

美丽新农村 魅力农家院

——金水区新农村建设纪实

■本报记者 高凯 通讯员 王璐洁 文 李焱 图

兜里有了钱 农家人生活有滋味

2007年,金水区紧紧围绕“生产发展、生活富裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”二十字方针,以科学发展观为指导,推进新农村建设工作。全区农村经济实现了又好又快发展,全年实现一产增加值2.5亿元,农民现金纯收入达到8150元,同比增长16.2%。

在新农村建设中,金水区按照“因地制宜、分类指导”的工作思路,对东区范围内的农村、近郊村、城中村、远郊村等四类农村,按照新农村建设的标准,一村一策,分类指导。金水区还把实现村级党组织的民主管理作为新农村建设的核心,深入开展依法治村、创建民主法治示范村活动,大力推行“一事一议”制度,健全村务公开制度。各村成立了村务公开领导小组和村民理财小组,并由村里选出的20多位村民代表,共同组建村民议事会,议事会针对村务公开的具体内容进行监督、管理。

技术学到手 失地农民不发愁

在新农村建设中,金水区整合培训资源,由人劳局牵头,爱卫办、科技局、教体局、农经委、东区劳动保障部、妇联、科协等单位配合,利用辖区内大专院校、科研机构多的优势,整合辖区内的农大、农业广播学校等农业培训资源,建立健全农业技术人才培训,开展多层次、多形式的农民技术推广培训,为新农村建设提供了人力资源。金水区农经委一位负责人告诉记者,去年,金水区举办失地农民培训班32期,培训5157人,召开专场招聘会39场。推荐就业10017人次,失地农民没有为生计发过愁。

一条条水泥路延伸至农家,一股股清澈自来水流入乡舍,一项项产业发展项目紧锣密鼓地实施……昨日,当记者走进金水区的来潼寨、任庄等新农村建设示范村时,干净整洁的村庄让人眼前一亮,一张张喜悦的面孔构成一幅和谐的新农村兴农图。



此外,金水区发挥驻村工作队在新农村建设中的作用,让其成为新农村建设的铺路人。驻村工作队协助做好重点示范村整体改造的同时,调整村产业结构,建设“野鸭湖生态农场”,推广沼气工程,完善各类基础设施;驻张庄村工作队结合实际,开展了“赞颂新成就,建设新农村,迎接十七大”主题教育活动,组织举办了烟火晚会和戏曲送戏下乡等活动,丰富了村民生活;驻马头岗工作队,依托中州大

学资源优势,组织大学生到马头岗村义务支教,建立马头岗村民学校等。

学资源优势,组织大学生到马头岗村义务支教,建立马头岗村民学校等。

树绿道路宽 村容村貌更靓丽

目前,金水区共有任庄村、来潼寨村、小庄村三个村被确定为新农村建设重点示范村,政府不断加大资金投入力度,统一对村容村貌进行整体改造,使农民的生活环境有了很大改善。

记者在来潼寨看到,小街铺以青草绿树,村中大路平坦整洁,广场上村民们有说有笑……让人仿佛置身快乐的都市。

据了解,2007年,金水区对三个村累计投入资金2013万元,共完成道路建设51469.58平方米,修建排水管网14326米,绿化村庄57483平方米,建设集文化舞台、卫生室、文体活动室、培训室、游园于一体的文化广场3处,占地面积7503平方米。

截至目前,三个村各项改造任务均已按要求全面完成,并通过了市新农村建设指挥部的验收。

金水区农经委一位负责人告诉记者,在全面推进新农村建设中,金水区始终坚持以人为本,加大投入,完善政策,不断强化农村公共服务体系,致力让群众共享经济发展成果,使辖区新农村建设示范村的农民幸福指数直线上升。下一阶段,金水区将多方投入资金用于进一步改善新农村示范村的村民居住环境,完善村内基础设施,提高村民们的生活质量。

文明是心愿 行动是保障 金水区遍吹和谐之风

本报讯(记者 高凯 通讯员 向天燕 袁香珍)创建文明城,都来献上一份爱心,近期,金水区居民开展各种以文明礼仪、助人为乐、扶贫帮困为主题的文明活动,把和谐之风送进千家万户。

近日连逢雨天,金水区丰产路办事处文明志愿者服务队冒雨来到街头,见到没有雨伞的路人就主动将雨伞送上,300多把雨伞免费送路人手中。该办一位负责人告诉记者,送伞是为了在辖区倡导一种和谐互助的精神,让居民都能主动地去关心他人。

昨日,金水区凤凰台办事处对辖区主干道、建材、物流市场内的大型广告牌进行统一“安检”,不合格或存在安全隐患的广告牌被强制拆除。拆除现场,共有6847平方米的户外广告牌被拆除。

金水区庙李镇在辖区安泰房地产建设工地举行“共献一片爱,同创文明城”为主题的向农民工募捐活动,将辖区各村、社区、机关各、企业捐赠的总价值10万元的电视机、DVD、衣物、被褥等日用品送给现场的农民工兄弟。使他们天寒天热有人关心,离家再远都有亲人。

昨日,杜岭办事处的工作人员来到辖区大街小巷,对辖区街面违法小广告和不合格门头进行清理,截至目前,该办共清除小广告及乱贴乱画1700余处,使辖区市容有了显著改善。

为了辖区老人拥有一个健康晚年,北林路办事处组织辖区从事医务工作的人员加入社区志愿者队伍,在社区开展为期三天的志愿者文明服务活动,免费为50岁以上的老年人进行了心电图、血糖、血压、血脂等多项内容的健康体检。

昨日,大石桥办事处在辖区天下城社区举办“公共单位与社区结对子,共创文明城市”的主题活动,号召辖区居民携起手来,为创建文明城市增光添彩。

为了增强广大居民遵守交通规则的意识,金水区南阳路办事处在辖区亨利社区举办公共与交通礼仪知识讲座,号召广大居民遵守交通规则,争做文明市民。

金水区花园路办事处在辖区民航社区举办“迎奥运、共创文明城”主题活动,辖区居民纷纷赶到现场,学习文明礼仪,加入创建文明城市志愿者队伍。

昨日,金水区东风路办事处轻院社区举行“迎奥运、讲文明、树新风”主题签名活动。社区居民、志愿者、中小小学生800多人来到现场参加签名活动,并向居民们发放文明手册。

金水路 花园路等 六条主干道“洗脸美容”

本报讯(通讯员 王璐洁 文 李焱 图)连日来,金水区在全市率先启动精品街道综合整治工作,第一批投入资金2000万元,对列入整治计划的金水路、花园路、经三路、紫荆山路、未来路、郑汴路等6条主干道以及行政区周边道路,开展脏、乱、差整治工作,通过沿街灯光亮化、店招及户外广告治理、绿化景观和建筑物立面清洗等工作,为街道“洗脸美容”,创造整洁优美的城市环境。

昨日,记者在金水路上看到,龙祥宾馆、省妇联等几座大厦的楼体被清洗得整洁如新,沿街橱窗广告、霓虹灯500多块都被拆除。据有关负责人介绍,为配合整治工作,设立了举报电话,接受辖区居民群众对破损的霓虹灯、影响景观的广告以及遭破坏的绿化设施等进行举报。他们还进一步发动辖区志愿者、热心人组成义务巡逻队,及时发现、及时整治。

目前,金水区精品街综合整治工作第一阶段脏、乱、差整治工作已全面结束,共计清洗楼房68处307790平方米,粉刷楼房16处50379平方米,粉刷围墙34950平方米,拆除临时建筑14535平方米,整治破旧门头783处,拆除大型户外广告及墙体广告259处,拆除灯箱广告474处,清理沿街橱窗广告7059处,修整沿街霓虹灯164处,整治沿街绿化208处。同时,金水区还配合市直有关部门,积极做好沿街报亭、破损道路硬化、线缆规范等工作。



金水区推行人性化计生管理 流动人口受关爱

本报讯(通讯员 孙晓莉)社区优先服务流动人口计生工作,警育结合管好计生,群众参与管好计生。昨日上午,金水区在市五院召开流动人口计生交流会,向全区推广关爱管计生,服务辖区流动人口。

该区经八路办事处、文化路办事处、凤凰台办事处三个计生先进单位,分别介绍了所在地区管理流动人口的经验,三个办事处的计生管理突出关爱、服务特色。经八路办事处推出的“属地管理、法人负责、居民自治、社区服务”的流动人口计生管理模式,突出严管主管单位,单位法人作为流动人口计生管理负责人,辖区居民配合自治,社区提供免费计生服务的措施,使流动人口计生工作取得了主管部门和流动人口双满意的成绩。

金水区一位负责人告诉记者,突出关爱,以优质的计生服务管理流动人口,不但赢得了广大流动人口的好评,还使生育率得到有效控制。今后,全区计生工作将参考三个办事处先进的管理经验,向全区推广人性化的计生管理措施。

遏制“天价”逆流 金水区严查高利润行业税收

本报讯(通讯员 朱勇敬)近日,金水区地税局在辖区开展针对娱乐、洗浴、美容美发三大高利润行业的税收检查,并成立专门调查小组对营业额高、规模较大的纳税户进行重点检查。

据了解,金水区辖区服务行业发展迅速,尤其是娱乐、洗浴、美容美发三个行业,几乎遍及大街小巷,活跃了辖区经济。但由于这三个行业鱼龙混杂,规模不一,加之监管存在漏洞,导致豪奢消费、肆意要价的行为时有发生,引起了辖区居民的普遍反感。另外,这些场所还存在瞒报营业额、偷税、漏税的情况,影响了服务行业的正常市场秩序。

金水区地税局一位工作人员告诉记者,此次检查针对辖区娱乐、洗浴、美容美发三大高利润行业的九种类型纳税户进行全面检查,力争调查面达到100%。调查采取全查和重点检查两种方式,一方面各税务所对辖区所有三行业九种类型纳税户的经营规模、收费标准、成本费用、税负等情况进行全面调查,并将调查数据和情况形成报告和统计表,进行通报;另一方面成立专门调查小组对营业额及规模较大的纳税户进行重点检查,并列入重点监控。



昨日,金水区经八路办事处与经八路国税分局、地税所联合在紫荆山立交桥下举办“税收——发展——民生”为主题的税收宣传活动,并将精心制作的有关税收政策、法律、纳税流程的光盘送给市民。 叶俊玲 摄



昨日上午,由金水区陈寨村16名文艺爱好者自发组成的“小二黑农民艺术团”正式成立。据了解,这个农民艺术团有舞蹈队、腰鼓队、乐队、合唱队和健身队,演出人员绝大部分都是村民,年龄最大的80岁,最小的18岁,演出节目选材都来自于日常生活。 本报记者 宋晔 摄

学习 娱乐 交流 提高

“红色家园”成了党员乐园

本报讯(记者 高凯 通讯员 耿亚文 李焱 图)“这个月工作如何?”“听说你干得不错,加油呀!”昨日下午一下班,在金水区绿洲商务上班的刘伟没和朋友一起到咖啡馆小坐,而是跑到了辖区的“红色家园”里学习红色历史和锻炼身体,同辖区的党员交流工作和生活经验。

“我是一名流动党员,毕业时只顾找工作,几乎没有参加过党组织的活动。”“红色家园”正好实现了我的心愿,在这里不但能听老党员们讲精彩的故事,还能结交同龄朋友,一起探讨将来。”刘伟对记者说,现在像他一样常来“红色家园”学习的年轻党员有三四十人,大部分都是丰产路办事处辖区“两新”经济组织的党员和流动党员。

在丰产路街道办的“红色家园”中,图书阅览室、党员活动室、党员电教室、党员信息中心和党群服务中心等涵盖学习、休闲娱乐的各种设施应有尽有。在“红色家园”中,虽然年龄大小不一,但这里丰富多彩的党员活动拉近了党员们的

距离。家住黄河路的赵先生告诉记者,他是一名老党员了,经常到“红色家园”来。现在“家里”的年轻人越来越多了,个人感觉这是一个好现象,说明在“红色家园”的引导下,年轻的党员们没有掉队。

2005年,金水区在丰产路创办了全区第一个“红色家园”,凡是来到“红色家园”的流动党员,工作人员就根据每一个党员的个人特长、工作性质、居住地等按照就



近原则把他们编进相应的党支部,让流动党员通过“红色家园”回到久违的“家”。

一转眼,“红色家园”三岁了。如今金水区的20多个镇、办都开辟了“红色家园”,“家”中学习和休闲娱乐项目也更多了。从夜间课堂、网上党校、党员热线到党员书屋、健康驿站等,流动党员可以享受任何一项红色服务。目前,在金水区5万多家新经济组织和新社会组织中,有3500多名流动党员,90%以上的流动党员都通过“红色家园”重新回到党组织的怀抱。在文化路某律师事务所工作的张玲告诉记者,“红色家园”证明了党组织很关心年轻的流动党员,回到家、回娘家,才能把“红色家园”的优良传统延续下来。

“在‘红色家园’的培养下,很多年轻的党员正在成为所在单位的骨干。”金水区一位负责人告诉记者,通过对年轻党员思想的教育,党性的培养,让更多的年轻党员成为基层建设的积极分子,为和谐社会出谋划策。

金水·传奇

琉璃寺村和琉璃寺

□张宏亮

寺,加上村里的先辈出自琉璃寺,于是,村民们就为村子起名叫琉璃寺村。

琉璃寺村内的大殿供奉有十八罗汉和白玉奶奶的神像,后殿是一尊卧佛,通体占据整个大殿,头顶西山,足蹬东山。在民间有“琉璃寺的大佛,横跨两架山”的俗语,也有“琉璃寺赛龙亭,潘杨二湖俩大坑”的美誉,意思是说该寺的建造形式和布局与开封龙

亭相比毫不逊色,室内景色胜过潘杨二湖。

而在郑州的民间,琉璃寺还有“天上落铜棺,地下涌金莲”的传说。据传在明朝期间,郑州地区出现了两件奇闻,后者就发生在琉璃寺。据《郑州志》记载,清顺治十二年十一月间,兴国寺殿前月台上,地下暖气如蒸笼一样腾腾,月台内三个夜晚有奇异花朵涌出地面,高三尺,如牡丹,似莲花,一时观

者如潮,并惊动了州府。

时光飞逝,岁月流逝,虽然神秘的色彩让琉璃寺闻名遐迩,但由于遭遇战事,琉璃寺多次被毁。据1913年修编的《郑县志》寺庙目中有“兴国寺在州北20里”的记载,后又在1915年编绘的郑县七区总图上,标出了琉璃寺村的村名,时属长乐区(庙李)七段,据村民讲,这是关于琉璃寺和琉璃寺村最近的记忆了。到了1928年,庙内再受劫难,神像被毁,并改寺为学校。

被毁后琉璃寺仅留遗址,现为村委会所在地,2000年村内出资,在原寺头门前建一座青石拱桥,左右两个大水坑进行了维修,各建青石凉亭一座,左为碧波亭,右为忠孝亭。